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Zürich multimobil am Sonntag, 25. September 2005 – das Fest der umweltfreundlichen Mobilität

Für Medienschaffende ev. besonders interessant 
Veranstaltungen:

· Das legendäre Hunderennen auf dem Limmatquai (beim Utoquai) ist nicht ganz ernst gemeint und lustig. Wird Lara Russel ihren grossartigen Tagessieg von 2004 verteidigen können? Ist es vielleicht die Fox-Terrier Hündin Cilli, die schon seit Monaten an einem geheimen Ort trainiert? Oder der noch junge Mops Rocco, mit seinen kurzen Beinchen, der es dieses Jahr allen zeigen wird, wer der schnellste Hund auf dem Platz Zürich ist? Wissen werden wir es ab 15.15 Uhr, wenn die Finalläufe beginnen.
· Die Zürcher Grünen stellen beim Rathaus einen Sandkasten bereit, in dem sich Mann und Frau als Stadt- und VerkehrsplanerIn betätigen können. Braucht es jetzt einen Stadttunnel oder nicht?

· Gumpiburgen von Blasio auf der sonst 4-spurigen Rudolf-Brun Brücke. Ein Spass für alle Kinder.

· Gehört Zürichs Mobilitäts-Zukunft den Gas- und Brennstoffzellen-Autos? Rudolf Brun-Brücke Ecke Limmatquai

· „Züri walkt“ – der erste Walking-Event der Schweiz für einen guten Zweck (Schweizerische Gesellschaft für Cystische Fibrose; diese Krankheit verläuft immer tödlich); erwartet werden gegen 1000 TeilnehmerInnen; Start und Ziel am Bürkliplatz (z.B. Family Walking Start um 14.30 Uhr)

· Vor 103 Jahren führte letztmals ein Autorennen von Paris via Zürich nach Wien. Am 25. September startet das alternative «Kreavikel»-Rennen durch die Stadt. Selbst gebaute Kreavikel und ihre Crews zeigen, was sie drauf haben. Ein Gaudi! Kreavikel-Parade übers Limmatquai um 12.30 Uhr  

· Im «Fussballdorf» auf der Uraniastrasse spielt die Damenfussball-Nati ein Showturnier und zwischen 12 und 16 Uhr können sich alle in einem Kurzspiel mit ihnen messen. 

· Wie sehr Zürich multimobil bereits zum offenen Forum motorfreie Urbanität geworden ist, zeigt die Tatsache, dass sogar die gegenüber Zürich multimobil eher kritisch eingestellte Interessengemeinschaft IG 22. September macht mit und bietet Pferdekutschenfahrten ab Zähringerplatz an. 
VIP’s

· Stadtpräsident Elmar Ledergerber: 10.30 Uhr: Ehrenstarter „Züri walkt“, der erste Walking-Event der Schweiz für einen guten Zweck (Schweizerische Gesellschaft für Cystische Fibrose); beim Bürkliplatz; 13.30 Uhr: Fussball-Talk mit Köbi Kuhn im Soccer-Village auf der Uraniastrasse; Moderation  Roger Spillmann (Radio Energy)

· Monika Stocker: 13.00 bis 13.45 Uhr Barkeeperin VBZ-Trambar Rudolf Brun-Brücke; 14 Uhr: Einführende Worte vor der Strassenmesse von Pfarrer Ernst Sieber

· Robert Neukomm: 

· Martin Vollenwyder: Barkeeper VBZ-Trambar Rudolf Brun-Brücke; 14-16 Uhr

· Robert Neukomm (Schirmherr Zürich multimobil): Barkeeper VBZ-Trambar Rudolf Brun-Brücke; 14-15 Uhr

· Martin Waser: Stadtführung „Züri z’Fuess“ 13 Uhr ab Limmatquai Höhe Gran Café

· Andres Türler: Barkeeper VBZ-Trambar Rudolf Brun-Brücke 13 – 14 Uhr; 14.30 bis 15.30 Uhr Stand Trammuseum (bei der Pestalozzianlage); 16.00 bis 16.30 Uhr Newride-Probefahrten am Rennweg (Förderung Elektrozweiräder). Ab 17 Uhr Pokalverleihung der KategoriensiegerInnen Schweizermeisterschaften Streetsoccer (Uraniastrasse Höhe Lindenhofbrücke).

· Fussball-Nationaltrainer Köbi Kuhn: 13.30 Uhr: Fussball-Talk mit Elmar Ledergerber im Soccer-Village auf der Uraniastrasse; Moderation  Roger Spillmann (Radio Energy). 14 bis 15 Uhr Autogrammstunde zusammen mit Stars der Fussball-Herren- und Damen-Nati.

· Pfarrer Ernst Sieber spricht zur Menge – Limmatquai beim Zwinglidenkmal (vor der Wasserkirche). 14 Uhr

Weitere Aktivitäten: Siehe Programm oder www.multimobil.ch

Auskünften zum Aktionstag: 
Lorenz Steinmann, Projektleiter

044 216 43 75,   079 660 28 59

lorenz.steinmann@gud.stzh.ch
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